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 VERBALE N.  19
SEDUTA DEL  20/3/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 20 (venti) del mese di marzo, la Commissione Prima
è convocata alle ore 14:30, in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente
del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto previsto dall'art. 22
del Regolamento del Consiglio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  delibera  15-2024 “sentenza  del  Tar

Toscana n. 1012 del 07/11/2023 – rimborso somme non dovute – art.194 co.1 lett. a) del
d.lgs. 267/2000”, proponente: E.Q. Supporto Giuridico Generale Urbanistica;

 Esame ed espressione di parere sulla  Proposta di delibera n. 17-2024 “Corte di Appello di
Firenze  –  Sez.  Lavoro,  Sentenza  n.  68/2024  –  Riconoscimento  debito  fuori  bilancio  ex
art.194 co. 1 lett. a) del Dlgs 267/2000”, proponente: E.Q. Contabile Sport;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, E.Q.
Mario Rizzuti, per la diretta streaming

Per la segreteria di commissione è presente: Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
l’Assessore  Cosimo Guccione; l’Assessore Giovanni Bettarini; la Dirigente  del Servizio Sport,
D.ssa Elena Toppino; Dott. Simone Ferretti, E.Q. Supporto giuridico amministrativo Urbanistica.

Alle ore indicate sotto sono connessi telematicamente le/i Consigliere/Consiglieri: 
alle ore 14:31, Bocci, Conti, Felleca;
alle ore 14:32, Cocollini;
alle ore 14:33, Fratini, Giorgetti;
alle ore 14:34, Perini, Innocenti (in sostituzione di Bonanni);
alle ore 14:35, D’Ambrisi; 
alle ore 14:36, Di Puccio.

Assume la presidenza Fratini in qualità di Presidente.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione consiliare Prima a
cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
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Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni Alessandra Innocenti
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Stefano Di Puccio
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini

Il Presidente apre la seduta alle ore 14:36 essendo presente il numero legale.

La  Commissione  tratta  il  seguente  argomento:  Proposta  di  delibera  15-2024 “sentenza  del  Tar
Toscana n. 1012 del 07/11/2023 – rimborso somme non dovute – art.194 co.1 lett.  a) del d.lgs.
267/2000”, proponente: E.Q. Supporto Giuridico Generale Urbanistica;

Intervengono: 
 Assessore Bettarini per illustrate la Proposta di delibera in parola. La questione oggetto di

questo atto, spiega l’Assessore, ruota intorno ad un complesso immobiliare originariamente
di Poste Italiane che lo destinava ai propri dipendenti che venivano a Firenze per incarichi
temporanei. La proprietà fu successivamente venduta ad una società immobiliare la quale,
secondo segnalazioni pervenute, effettuò una serie di abusi edilizi e per questo gli fu elevata
una sanzione di complessivi 429.000 euro. La società ha pagato la sanzione ma allo stesso
tempo  ha  presentato  ricorso  al  TAR  il  quale  ha  accolto  parzialmente  il  ricorso  e
conseguentemente  ridotto  l’importo  della  sanzione  a  139.273,00  euro  condannando
l’Amministrazione a restituire la somma eccedente tale importo.

 Presidente Fratini chiede se per il futuro vi siano altre ipotesi analoghe a questa.
Alle ore 14:48 si connette telematicamente il Consigliere Cellai.

 Il Dott. Ferretti risponde che potrebbe esserci un altro caso analogo ma che in questo caso si
potrebbe risolvere  con una  compensazione  tra  Amministrazione  soggetto  privato  se  non
addirittura in un credito per l’Amministrazione.

Il  Presidente  Fratini  in  assenza  di  richieste  di  intervento  accerta  la  presenza  delle/dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni        Alessandra Innocenti
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Stefano Di Puccio
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini



e pone in votazione il seguente atto: Proposta di delibera 15-2024 “sentenza del Tar Toscana n.
1012 del 07/11/2023 – rimborso somme non dovute – art.194 co.1 lett. a) del d.lgs. 267/2000”, pro-
ponente: E.Q. Supporto Giuridico Generale Urbanistica.

Esito: Parere favorevole
Favorevoli 8 (otto): Fratini, Innocenti (in sostituzione di Bonanni), Conti, D’Ambrisi, Di Puccio,
Felleca, Giorgetti, Perini. 
Presenti non votanti 3 (tre): Bocci, Cellai, Cocollini.

La Commissione passa al successivo punto dell’ordine dei lavori e  tratta il seguente argomento:
Proposta di delibera n. 17-2024 “Corte di Appello di Firenze – Sez. Lavoro, Sentenza n. 68/2024 –
Riconoscimento debito fuori bilancio ex art.194 co. 1 lett. a) del Dlgs 267/2000”, proponente: E.Q.
Contabile Sport.

Intervengono:
 Assessore Guccione per illustrare l’atto in parola. L’Assessore spiega che il debito fuori bi-

lancio si è originato dalla condanna dell’Amministrazione in terzo grado di giudizio a favore
di un ex collaboratore inquadrato come coordinato e continuativo (Co.Co.Co). La vicenda si
riferisce all’epoca in cui il Comune di Firenze gestiva direttamente le piscine comunali (cir-
ca 25 anni fa). Il collaboratore è ricorso in giudizio a seguito di mancata assunzione dello
stesso a tempo indeterminato il quale sosteneva che il contratto stipulato era nella sostanza
un contratto di lavoro a tempo determinato anche se formalmente era nominato come Co.-
Co.Co. . Il collaboratore ha sostenuto che questo contratto essendo stato rinnovato varie vol-
te ed essendo lo stesso nella sostanza, per le modalità di esecuzione, a tutti gli effetti equipa-
rabile ad un contratto di lavoro a tempo determinato, chiedeva pertanto di vedersi ricono-
sciuto il diritto ad essere assunto a tempo indeterminato per il superamento dei limiti in cui
il datore di lavoro può rinnovare i contratti a tempo determinato. Il giudice del terzo grado
ha ritenuto che la reiterazione del contratto di Co.Co.Co. da parte del Comune non fosse le-
gittimo e per questo ha decretato un risarcimento danni a favore dell’ex collaboratore pari a
dodici mensilità.

Alle ore 14:53 si connette telematicamente il Consigliere Bussolin.
Alle ore 14:54 si connette telematicamente il Consigliere Razzanelli.

 Presidente Fratini chiede quale sia la tipologia utilizzata oggi per coloro che prestano servi-
zio nelle piscine comunali.

 D.ssa Toppino interviene per le dovute precisazioni tecniche e risponde che oggi il servizio
nelle piscine comunali è appaltato e quindi non esistono più bagnini assunti direttamente dal
Comune di Firenze ma sono le aziende vincitrici dell’appalto che assumono queste figure.
La D.ssa Toppino riferisce che su questo tema ci sono altri due procedimenti in cui il Comu-
ne è stato condannato e altri tre procedimenti sono tuttora pendenti.

Il  Presidente  Fratini  in  assenza  di  richieste  di  intervento  accerta  la  presenza  delle/dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni    Alessandra Innocenti
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai



Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Stefano Di Puccio
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

e pone in votazione il seguente atto: Proposta di delibera n. 17-2024 “Corte di Appello di Firenze –
Sez. Lavoro, Sentenza n. 68/2024 – Riconoscimento debito fuori bilancio ex art.194 co. 1 lett. a) del
Dlgs 267/2000”, proponente: E.Q. Contabile Sport..

Esito: Parere favorevole
Favorevoli 8 (otto):  Fratini, Innocenti (in sostituzione di Bonanni), Conti, D’Ambrisi, Di Puccio,
Felleca, Giorgetti, Perini.
Presenti non votanti 5 (cinque): Bocci, Bussolin, Cellai, Cocollini, Razzanelli.
 
Il Presidente Fratini mette in votazione i verbali delle sedute precedenti e allagati alla chat della  se-
duta all’inizio della stessa. I verbali vengono approvati.

Il Presidente Fratini chiude la seduta alle ore 14:58 .
   
L’appello finale viene sostituito con l’appello relativo alla votazione dell’atto.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni       Alessandra Innocenti
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Stefano Di Puccio
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Massimo Fratini

 



Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 4/4/2024


